

# 首批9家“厦门市诚信工作先进单位”获授牌

## 市诚信促进会以制度化、规范化、标准化推进会员单位诚信建设,营造全社会诚实守信、重信守诺的良好风尚

文/本报记者 陈泥  
通讯员 蔡荪萍  
图/市诚信促进会  
提供(除署名外)

为引导和规范成员单位开展诚信建设工作,促进全市社会信用体系建设水平提升,去年2月以来,厦门市诚信促进会在会员单位中开展了“以‘制度化、规范化、标准化’(以下简称‘三化’)推进会员单位诚信建设工作高质量发展”活动。昨日上午,在市诚信促进会第三届四次会员代表大会上,厦门鲁班源房屋营造有限公司等9家首批开展诚信建设“三化”工作取得较好成效的单位,被授予“厦门市诚信工作先进单位”牌匾;厦门建发集团等21家单位获“支持诚信促进工作典型”荣誉。



市诚信促进会召开第三届四次会员代表大会。



市诚信促进会为首批“厦门市诚信工作先进单位”颁发牌匾。(本报记者 林铭鸿 摄)

### A 明确“三化”标准

近年来,党中央、国务院高度重视社会信用体系建设,先后出台了《关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的指导意见》等指导性意见,明确提出推进质量和品牌建设,推动企业将守法诚信要求落实到生产经营各环节,培育一大批诚信经营、守信践诺的标杆企业;引导行业协会商会加强诚信自律,鼓励社会公众积极参与诚信建设活动。《厦门经济特区社会信用条例》明确提出:“企事业单位、社会信用服务机构、行业协会(商会)、社会团体以及其他组织应当加强自身社会信用建设,遵守法律、法规,遵守行业信用规范和职业道德准则”。

为进一步规范成员单位信用体系建设,去年,厦门市诚信促进会在前期组织开展调研,充分吸收各方意见建议的基础上,围绕市委、市政府奋力推进建设“高素质高颜值现代化国际化”城市发展目标,根据厦门市社会信用体系建设总体规划,以“三化”为基本规范,明确了“一制度、一面墙、一视频、一课堂、一典型、一报告”

(以下简称“六个一”)的建设标准,形成具体实施方案,并委托厦门国信信用大数据创新研究院具体执行。

厦门市作为国家社会信用体系建设示范城市,经过多年的努力,取得显著成效。在全国36个省会及副省级以上城市2022年度信用平均综合指数排名中,厦门位列第一位。城市信用综合指数是营商环境、城市形象和市场竞争力的集中反映,一定程度上反映出城市营商便利度和市场主体满意度。厦门市诚信促进会会长叶重耕表示,接下来,厦门市诚信促进会将通过深入推进“三化”诚信建设工作,以点带面,引领会员单位将诚信建设作为企业发展战略的基石,提高诚信建设质量,提升品牌形象竞争力,切实落实党的二十大精神提出的“弘扬诚信文化,健全诚信建设长效机制”的重大部署要求。同时,将引导会员单位争做文明创建的先锋队、实践者和守护者,通过大力加强诚信建设,努力营造“知信、用信、守信”的浓厚氛围,形成全社会诚实守信、重信守诺的良好风尚。



▲市诚信促进会领导走访会员单位,调研并指导诚信建设“三化”工作。

▼市诚信促进会通过对会员单位实地走访,考察“六个一”建设标准的落实情况,详细了解会员单位的创建经验。



### B 树立诚信典型 引导更多会员单位

“以‘三化’推进会员单位诚信建设工作高质量发展的活动,以‘六个一’作为诚信建设基础性工作风向标,为厦门市诚信建设工作提供了新思路、新方法、新路径,对于做优做强‘信用厦门’品牌具有重要实践意义。”厦门国信信用大数据创新研究院院长助理肖荣辉表示。开展“三化”诚信建设工作建设活动,目的在于引导和规范会员单位开展内部信用体系建设,引导其将诚信作为发展战略基石,以诚信建设提升内部管理效能,激发内生活力和发展潜力;同时助力全市营商环境优化,切实推动全市社会信用体系建设迈上新台阶和实现高质量发展。

据了解,以“三化”推进会员单位诚信建设工作高质量发展活动采取自主自愿报名的形式开展,鼓励各成员单位积极开展诚信建设工作,以“三化”全面规范内部信用管理体系,引领带动行业领域相关企业诚信建设。首批报名的既有国有企业、民营企业,也有行业协会等不同性质的主体。受市诚信促进会委托,国信研究院对报名参加的会员单位进

行一对一指导,帮助他们按照“六个一”建设标准,建立健全内部诚信工作机制,提高诚信建设质量,提升品牌竞争力。

今年3月至4月,市诚信促进会启动组织验收工作,成立评审小组,通过对会员单位实地走访,考察“六个一”建设标准的落实情况,详细了解会员单位的创建经验,最终提名厦门鲁班源房屋营造有限公司等9家会员单位为首批“厦门市诚信工作先进单位”。

肖荣辉介绍,接下来,市诚信促进会将面向广大会员单位及全市六个区级诚信促进会,持续开展诚信建设“三化”活动,引导更多会员单位积极参与,树立诚信典型。此外,市诚信促进会还将建立诚信建设工作动态管理机制,充分运用互联网和大数据等现代信息技术,加大对会员单位诚信状况的动态管理,建立会员单位失信行为举报工作机制,鼓励社会各界参与监督;对存在严重失信违法行为的会员单位,将及时组织专家予以指导,引导其积极改正,修复失信行为。



▲市诚信促进会将引导更多会员单位积极参与诚信建设“三化”工作,树立诚信典型。



▲市诚信促进会领导分别带队走访多家会员单位,征求“诚信工作示范单位创建规范”方案的意见和建议。

### 链接

#### 首批“厦门市诚信工作先进单位”(排名不分先后)

- 厦门鲁班源房屋营造有限公司
- 厦门市政工程有限公司
- 厦门银行股份有限公司
- 厦门中悦关务科技集团有限公司
- 锋途(厦门)体育产业有限公司
- 厦门市汽车流通协会
- 厦门市好雅丽涂料有限公司
- 易信(厦门)信用服务技术有限公司
- 驿涛工程集团有限公司

#### “六个一”诚信建设标准

市诚信促进会通过前期多次调研走访、征求意见,深入了解会员单位需求,收集相关建议,修改完善实施方案,创新提出“一制度、一面墙、一视频、一课堂、一典型、一报告”的“六个一”建设标准。即:建立一套信用管理制度、建设一面诚信宣传墙、拍摄一部诚信宣传短视频、打造诚信宣传教育课堂、树立一个诚信典范、编制一份年度诚信建设专题报告,为会员单位诚信建设工作树立可行、可视、可查、可溯的工作标准,进而在全市范围营造良好诚信氛围,共同推进行业信用体系建设高质量发展。

### 记者手记

#### 让信用成为城市最美的底色

在厦门,市民可以根据白鹭分值高低享受海沧路边停车优惠,湖里区评优评先、医师注册优先审批、法院立案优先受理,还有建行免押金租房本、信用就医、钢琴租赁免押金等众多权益。

当诚信建设开始在越来越多的领域生根发芽,人们惊喜地发现,信用红利开始越来越融入生活日常,装点着脚下这座城市的文明底色。

诚信是一种软实力,更是一种竞争力。毫无疑问,一座城市越具诚信精神,其吸引而来的资源就越丰富。但诚信建设不是能够一蹴而就的事情,只有制度化,才能够促进常态化。而要促进诚信建设的制度化,除了需要顶层设计支持,也需要有“解剖麻雀”的示范效应进行支撑。比如市诚信促进会的“三化”诚信建设活动,旨在发挥典型标杆的示范引领作用,带动全社会诚信意识不断提升。

小范围示范,然后大范围推广,这或许就是让诚信建设制度化、常态化、筑牢诚信之基,擦亮城市底色的一条基本路径。

### 声音

● 厦门市市政工程有限公司董事长徐连财:工程公司作为市政集团的重要成员单位,是厦门城市建设主力军,秉持市政集团“务实创新、全面为民”和工程公司“敢于攻坚、勇于拼搏、善于协作、乐于奉献”的企业精神,在社会各界的支持下,已走过了42年,取得了长足的进展,先后获得“全国市政工程优秀企业”、国家级“重合同,守信用”企业等荣誉和称号,得到各级部门的认可和肯定。

对一家企业来说,诚信是立足发展的基石。工程公司在市政集团党委的坚强领导下,始终坚持以党的建设带动诚信建设,把诚信建设融入生产经营中。坚持以诚信为本的理念,抓好基础管理,诚信经营,致力于打造“国内知名的市政工程总承包商”,不断将诚信建设成效转化为公司发展优势,促进公司高质量发展。此次获评“厦门市诚信工作先进单位”,对我们来说,既是荣誉,更是鞭策,我们一定会继续发扬“以法为本,以信为本”的宗旨,发挥自身优势,自觉承担社会责任,为城市建设发展大局贡献一份力量。

● 厦门鲁班源房屋营造有限公司党总支副书记、行政副总经理黄奕钊:厦门鲁班源房屋营造有限公司自2004年创立至今,始终恪守“以诚信,以信立誉”的理念,把工程质量和安全生产放在首要位置,坚持依法诚信经营,不断推动创新发展;同时抓好文明施工、劳资管理等,促使工程项目管理更加科学、规范,在业界取得了较高的口碑和信誉。按照厦门市诚信促进会关于诚信工作的“三化”建设要求,鲁班源公司严格对标“六个一”标准,并突出行业特色,将诚实守信观念渗透到经营管理的全过程,变成全体员工的自觉意识和行动。今年2月,我们还获得了“福建省诚信教育基地”授牌。此次获得“厦门市诚信工作先进单位”称号,对我们来说更是一种激励,接下来我们将以此为契机,化荣誉为动力,更加有效地激发企业诚信文化的内生活力和诚信价值的发展潜力。

● 厦门市汽车流通协会会长丁志强:近年来,厦门市汽车流通协会积极推动信用建设,持续把推广使用国家市场监督管理总局颁布的《汽车买卖合同(示范文本)》作为重点来抓,组织会员单位参与“守合同重信用”申报工作。作为行业协会,我们积极开展会员单位信用评价,多次举办“厦门诚信汽车经销商”评选活动,旨在表扬先进,树立典范,通过媒体矩阵,深度宣传会员单位诚信工作建设;制定汽车流通行业诚信经营宣言,推广行业自律公约,承办“诚信兴商”汽车消费嘉年华等活动;规范行业秩序,要求机动车登记服务站明码标价,制度上墙,规范行业收费,提升诚信服务能力。今后,协会将继续加强行业自律与诚信建设工作,引导会员单位自觉履行行业行为规范,营造公平竞争的市场环境,持续提升我市汽车行业诚信度。